

市行政服务中心：小窗口彰显大文明

记者 孙靖 文/图

“您好！请问办理什么业务？”10月14日，记者在周口市行政服务中心看到，工作人员微笑服务、热情指引，高效贴心的服务让群众心里倍感温暖，文明之花在窗口单位盛开。

10月14日上午9时许，周口市行政服务中心内，工作人员在为市民办理业务。“您办理业务的窗口在您的左边！”“先生，您需要在这里排下号”“您前面有两个人，请您先坐在这里等候”，每当看到市民在大厅内东张西望，在志愿者岗上的张丹就会迎上前去，了解情况后，引导到相应的窗口办理业务。

针对第一次来办事的群众和企业，不清楚办事窗口位置、办事流程的情况，市行政服务中心在大厅一楼进门处设立了咨询服务台，抽调工作人员轮流值班，为进入大楼办事的群众热心解答，遇到老年人便主动搀扶送到相关业务窗口。“这样不仅节省时间，提高办事效率，还提升工作人员的服务意识，让群众少跑弯路。但一天下来，感觉双腿都不是自己的了，可听到市民顺利办完业务后说：‘真快、真不赖’，觉得一切都值了。”张丹说。

除了咨询服务台，市行政服务中心还设立了自助服务区，安排专人提供复印、打印、网上申报等服务，还设有自助查询终端，市民可以随时查看业务的办理情况。“行政服务中心就是一站式服务，节约时间又非常便民，只要材料准备齐，一趟就能把事办完。”市民王林对市行政服务中心竖起了大拇指。③3



红白理事会“理”出文明村镇新气象

记者 王慕晨

乡村振兴既要塑形也要铸魂，切入点就是乡村的移风易俗。近年来，淮阳区刘振屯乡曹李集行政村从实际出发，结合村民思想观念变化的趋势，着手移风易俗治理，统一红白事办理标准，成立了“红白理事会”，专门为村民操办红白事，理出了新时代的乡村治理新风尚，打造了曹李集大食堂，节省了村民花销，使村民实实在在地受益了。

“要改变多年来的旧习俗并不是一件容易的事。”曹李集村党支部书记曹功义说，随着群众物质生活水平的提高，村内呈现出婚丧嫁娶等大操大办、铺张浪费现象，盲目攀比之风愈演愈烈，有的村民碍于面子，“打肿脸充胖子”，不仅加重了村民经济负担，还造成了浪费，破坏了社会风气。曹功义看在眼里、急在心里，召集村里全体党员、村民代表召开专题会议，对照乡党委移风易俗有关要求，制定本村“一约四会”，把村内有威望、公道正派、热心服务群众的老党员选入红白理事会，专门为村民操办红白事，引导村民改变观念，倡导红白事一切从简。

规章制度有了，基础条件缺失的难题摆在了眼前。村里连一家小饭店都没有，村民家里有喜事或来了客人，要到外面的饭店请客吃饭，近则几公里，远则要数十公里。村民有了红白事，吃饭的人多了，一般要请厨师团队办酒席，铺张浪费、开销过大的状况并没有得到根本解决。针对这种情况，曹功义开始酝酿打造曹李集自己的大食堂，为群众婚丧嫁娶、公务接待、工作用餐等提供新去处；制定大家普遍接受、共同遵守的村规民约，杜绝“舌尖上的浪费”；在确保“光盘”的同时，保证质量和分量，以倡导“喜事新办、婚事从简、小事不办”的好乡风。在村民普遍不看好建乡村大食堂的情况下，曹功义从村“两委”成员入手做思想工作，并带头投入资金20余万元。在他的示范

带动下，村“两委”成员每人筹资1万元，并广泛发动乡贤，购置了桌椅板凳、锅碗瓢盆等，把闲置用地改建为面积2000多平方米的曹李集大食堂。村里不管谁家办事都可以在大食堂里举办，并统一由村理事会协助操办，为村民提供餐具、桌椅及各种服务。按照理事会章程，规定婚丧嫁娶彩礼、礼金、酒席桌数、菜品标准、烟酒档次等标准。喜事用车提倡使用本村邻里车辆，控制用车数量，宴席每桌费用控制在300元以内，烟、酒分别控制在10元和50元以内。

“过去办婚礼，前前后后需要三天，三天的酒席费心费力还费钱。现在婚礼办一天，饭菜和酒水统一筹备，一桌成本花费300元，一场婚礼能节省一万多元。”村民感慨道。“过去村里办红白事，烟抽得多、饭也吃得多，既浪费东西，又忙得焦头烂额。这些年好多了，村上的大食堂派上了用场，有时候还得几家商量着提前预订呢。”村民曹久峰说，前些天他刚在村里的大食堂为儿子操办了婚礼，既省了票子，还不丢面子。据了解，曹李集红白理事会成立以来，先后帮助村民操办了300余场红白事，共为村民节省开支200多万元，使村民实实在在地受益了。曹李集大食堂注重挖掘廉俭内涵，倡导以廉为基、以俭为荣的社会新风尚，将廉洁元素融入群众的日常生活，让群众从宴席中吃出文明乡风，用“小餐桌”带动“大文明”。

近年来，刘振屯乡把移风易俗作为推进乡风文明建设的切入点，以村带片、以片强乡，积极探索乡风文明新路径，打造了曹李集、张竹园等乡风文明示范村。通过乡风文明建设，曹李集村群众的思想觉悟、道德水准、文明素养发生了变化。自2018年以来，该村先后获得“河南省卫生先进村”“淮阳区平安村”等荣誉称号。②18

门前“五包”定责任 环境改善笑开颜

本报讯（见习记者 何晴）10月14日，记者走进淮阳区郑集乡西李楼村，规整洁净的村道、划分有序的房屋让人眼前一亮。据了解，该村结合实际，改善人居环境，提升整体形象，人人参与，为助力创建文明城市贡献力量。

搞好公共卫生是西李楼村村规民约中的重要一项。该村“两委”、驻村队、乡贤走村入户，广泛征求意见，与村民签订“五包”责任书，即门前卫生、绿化、公共设施、建筑容貌、秩序，村民

成了家门口的第一责任人。自2020年3月开始，该村每月会进行村内公共卫生情况联合评比，发放红、黑旗，为保持门前环境较好的文明户“上星”，敲锣打鼓地挂上红旗；对那些“只扫自家地，门前一片脏”的村民，则晒图与文明户进行对比，从而引导村民树立公共意识，自觉维护村庄环境。西李楼村乡贤人士、村民还积极响应“五分钱工程”，自发捐款，改善人居环境，助力乡村振兴。

华太说，“我觉得村规民约是一个引子，引得大家把规矩、纪律意识树起来了，把参与感、荣誉感树起来了。我们一定会在这项精神文明建设的基础性工作上持续努力，久久为功，最终也一定把李楼村的风采形象树起来。”②11

文明周口 美美与共

诚信花开文明周口

故宫“看门人”单霁翔

做客周口讲述文化的力量

本报讯（记者 黄佳）10月14日上午，由周口市委宣传部主办，市委网信办、周口报业传媒集团、周口广播电视台、市文联、市社科联、市文化广电和旅游局承办，中国大百科全书出版社、河南沽读文化发展有限公司协办的“书香周口”系列文化活动——《名家讲坛》第二期在周口人民会堂举行。中国文物学会会长、故宫博物院第六任院长、原国家文物局局长单霁翔亲临现场，围绕“文化的力量——让文化遗产资源活起来”主题，用幽默、智慧的语言分享了故宫发展的实践经验和前瞻思考，带领观众领略凝聚中华传统文化精髓的殿堂，感受中华文化底蕴。

“网红院长”单霁翔是600年前明朝永乐年间以来，第一个走完了故宫1200座建筑、9371间房的人，他让故宫里1862690件（套）文物走出久闭的房门，重现昔日的光彩。他主导拍摄《我在故宫修文物》等纪录片，在豆瓣评分高达9.6分，故宫开发的故宫口红、暖手宝等文创产品更成为了爆品……让古老的紫禁城成为最火红的文化IP。

“当年上任时，故宫博物院的馆舍宏大，但是大部分区域并未开放，故宫博物院的文物丰富，但是绝大多数沉睡在库房里，许多人可能一辈子就来一次故宫，望着来参观者的身影，我在思考，这么大的文化资源究竟贡献了什么……”单霁翔向观众娓娓道来他与“故宫的那些事儿”。

单霁翔介绍，故宫经过三年“大整治”“大清理”，以前杂物堆放、杂草丛生的院落变成游客可以休闲和观赏的新空间，所有建筑屋顶杂草被清理、故宫大部分文物被修缮后展出。“文物得到保护的时候，展示在观众面前，才是有尊严的，神采熠熠的。”单霁翔说，把一个壮美的紫禁城完整地交给下一个600年，我们做到了！

“干工作、做服务，不是以自己的方便为中心，而是以服务对象的方便为重心”“把工作当学问做，把问题当课题做”，讲座中，单霁翔“金句”频出，场上多次爆发出生阵阵掌声。讲座结束，单霁翔就周口文化遗产保护与开发等问题与观众认真互动。

“单老师的讲座让记忆中缺乏活力的文化符号鲜活起来，让人深刻感受到中国文化遗产资源在世界的独特优势与魅力。”观众谢先生说，中华民族的历史文物是文明发展的轨迹，延续着一个国家和民族的文化记忆，需要我们一代又一代地传承与守护。

讲座当天，周口日报、周口晚报抖音号、周口日报、周口晚报视频号、周道客户端、周口手机台、周口广电网媒视频号、头条号、抖音号、快手号同步直播，约85.8万人次收看。②13

挺立一线的战斗堡垒

——记河南省先进基层党组织西华县黄桥乡党委

记者 杜林波

一名党员就是一面旗帜，一个组织就是一座堡垒。西华县黄桥乡党委牢固树立“抓党建聚合力、抓班子带队伍，抓作风促实干、抓廉洁树形象”理念，夯实党建根基，筑牢战斗堡垒，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，将党建工作贯穿各项工作，为黄桥乡各项工作顺利开展提供了坚强保障。

全力以赴打赢疫情防控阻击战。迅速建立联防联控机制，实行乡村两级“网格化”管理，领导干部以上率下、靠前指挥，党员干部放弃休假、坚守一线，广大群众积极行动、群防群控，形成了抗击疫情的强大合力，守护了人民群众生命健康安全。

倾尽全力夺取脱贫攻坚全面胜利。聚焦巩固提升脱贫成果，深入开展“红旗村”创建、聚焦“两不愁三保障”，大力实施产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫等帮扶措施，妥善处理扶贫领域信访问题，群众满意度和认可度进一步提升。全乡3个贫困村于2016年底之前全部达标退出。

“6个百分之百”的村“两委”换届目标高质量完成。村“两委”干部实现年龄、学历、性别“三优化”，干部对乡、村党组织的组织力、引领力、凝聚力、战斗力、战斗力充满自信。

不遗余力推进经济社会发展。积极应对疫情影响，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展。2020年，财政预算完成比例133%；实现农业总产值2.65亿元；全社会固定资产投资3.2亿元；居民人均可支配收入11356元。

党组织成为引领产业发展的坚强堡垒。以裴庄、黄桥、裴桥、双庙刘、驻庄为代表的村党支部，坚持党员率先试行，积极流转土地，把果园景区化、桃木资源化、经营产业化等“十化”目标与本村实际相结合，形成全省规模最大的连片桃园基地，辐射带动周边桑葚、艾草、小西瓜等农特产业。以裴庄、裴桥等8个行政村2万余亩土地为空间，以农业休闲观光带、桃文化产业园、优质果蔬种植基地为整体产业布局，持续推进农村传统产业升级。

心中有党，重任在肩，勤勉惟行。黄桥乡党委书记杨霞表示：“我们要加倍努力，继续前行，把为群众排忧解难、谋利造福作为我们党委工作的出发点和落脚点，不断提升群众的幸福感和获得感。”②11

榜样的力量